

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu ese de două ori pre săptămână: Duminică și Joi. — Prenunțarea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pre afara la c. r. poste cu bani gaț'a prin scrisori franceze, adresate către expeditor. Prețulu prenumerațiunei pentru Săbiiu este pre anu 7 fl. v. a. ear pre o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 70 ANULU XXI.

Săbiiu, in 30 Augustu (11 Sept.) 1873.

tru celelalte părți ale Transilvaniei pentru provinciile din Monarchia pre unu anu 8 fl. iera pre o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pre anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiiu 29 Augustu.

Actulu celu mare alu alegerei de Metropolitu, s'a seversitu. După două ședințe premergătoare, in ședința a treia a congresului ad hoc s'a votatu s'a scrutinat și s'a proclamat noulu Metropolitu, Preșântia Sea P. Procopiu Ivacicovicu, fostulu și in dieces'a sea multu iubitu și de totu stimatulu Episcopu alu Aradului.

In întielesulu Statutulu nostru organicu mai avemu sa așteptăm preînalt'a și pregratiós'a întarire a alesulu Archiepiscopu și Metropolitu, cărei i va urmă instalarea in scaunulu metropolitanu prin congresu, cu carea se completeza actulu finalminte.

Deci și până atunci sa urmă îndelunga și fericita sanatate nou alesulu spre a puté conduce turm'a siesi incredințiată către fericirea pentru carea întemeriulu creștinăției a asediatu biseric'a sea!

Fericita metropolia este acést'a a noastră! Inca nu suntu trei luni dela repausarea metropolitulu și eata-ne in pusețiune de a avé pre urmatorulu acelu'a, dara fericitu și de trei ori fericitu este spiritulu acelu, carele a sciutu, între impregiurări grele, esoperá drepturi asiá de frumoșe și de mare intensitate cum suntu ale noastre cuprinse in statutulu organicu. Deci și de asta data: Eterna sa fia memori'a Marelui Andreiu!

Facendu o reprivire fugitivă asupr'a actulu intru câtu elu e consumatu dejá, a decursu bine; putea inse decurge și mai bine. Puté decurge și mai bine, deca pasiunile personali din un'a parte nu-si aveau și ele particia loru amestecata in o afacere atâtu de mare. Aceste inse se tragu că unu firu rosu prin toate trei ședințele și prefacu câte odata discussiunea cea domóla și lina in discussiuni vehemente.

Acest'a ne dore multu din mai multe cause. Ne dore, pentru ca unu actu cá acest'a care erá ocasiunea cea mai acomodata de infratire, unu actu cá acest'a care sa esprime numai bucuria, sa dea ansa la reclamări după dreptate și la proteste contra nedreptății unei părți asupr'a celei-lalte. Unu actu care aru trebú sa fia modelu pentru ori-ce actu de asemenea natura in sferelu mai anguste și inferioare ale bisericii noastre se folosesc de anumiti ómeni spre a dá exemplu reu. Ne dore și pentru aceea, pentru ca scimu câtu va sa fia de dorerosu și adevérulu acest'a ori-cátu de delicatu atinsu, de-si de alta parte ce sa-i facemu adevérulu? sa-lu ascundemu pentru ca se afla și ómeni căror'a nu le place?

Dara sa nu fimu de totu pessimisti. Purtarea cea armonica și energica a prelatiloru nostri bisericesci, Episcopi și archimandriti, este anghir'a de carea se radima speranțele noastre pentru venitoriu. Până cându aluatulu este intactu, după cum amu avutu ocasiunea a ne convinge și acum, și fragmentatur'a nu se póte strică. Și comca și fragmentatur'a este in partea cea mai mare buna, iera-si amu avutu ocasiune sa vedemu.

Sa mergemu pre rendu. Preșântia Sea președintele Episcopulu Aradului Procopiu, de câte ori veda, ca discussiunea se inaspresce, aducea cu spiritulu blandetiloru și cu cuvinte parintesci cursulu vorbiriloru in alvia sea. Preșântia Sea P. Eppu alu Caransebesulu, prin propunerile sele, dovedi ca e mai liberalu de câtu cei celu acusa necontentitu ca e despotu. P. Archimandritu N. Pope'a, columna cea tare a noastră mai bine de doi ani încóce, in care a radimatu multu edificiu archidiecesei, a doveditu in modulu celu mai eclatantu adevérata marime de spiritu.

Precum odinóira (370 d. Chr.) S. Gregoriu teologulu, vedindu ca se nascu piciri pentru scaunulu eppescu din Sasima, s'a retrasu, asiá și densulu, in interesulu păcii, s'a retrasu din combinatiunea alegerei și esemplulu seu nu următu și aderinții sei,

volându ei alaturea cu adversarii loru de mai înainte. Conducetoriu și urmatoriu au preferitu o lucrare de dragoste și de fratie decâtu o invingere, carea se lase după sine urmele disparității.

Eata fapte mari, fapte conciliatòrie, dela cari sa sperám ca spiritulu de conciliatiune se va estinde și va cuprinde inimile tuturor creștiniloru nostri din intrég'a metropolia.

Sa dea cerulu cá sub bland'a și intielépt'a conducere a nou alesulu sa revina dara ierasi in tota puterea cuventulu imperati'a amórei și sa fia o turma blanda și intielépt'a precum vedemu ca suntu pastóriu ei, in întregu cuprinsulu metropoliei noastre române!

Congresulu.

Sambata la 3óre după amédi adunendu-se membrii congresulu in biseric'a gr. or. din cetate cu crhamulu schimbării la fatia, s'a seversitu vecher'a cea mica. Indata după acést'a la propunerea Preșântiei Sele P. Episcopu alu Caransebesulu Ioanu Popasu s'a alasu o deputatiune dintre membrii congresulu spre a invítá pre Preșântia Sea P. Episcopu alu Aradului Procopiu Ivacicovicu cá comisariu congresuale la ședința premergătoare, conformu § 157 p. 1. din Statulu Organicu.

Comisariulu invítatu și concomitatu de deputatiune fu primitu cu „sa trăiesca“, ocupa loculu la més'a presidiale și după ce memorá in putiene cuvinte perderea cea mare a metropoliei noastre causata prin mórtea Escel. Sele Preșântitulu Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu deschise ședința premergătoare. Se dede apoi locu cetirei acteloru privitòrie la mórtea metropolitulu și se defipse ședința pre diu'a următoare.

Se ivi mai pre urma lips'a de a se alege unu membru carele sa respunda la cuventarea de deschidere a comisariulu congresuale și de-si se indigitá de unu membru cu deosebire ca actulu acest'a cade in competința ședinței premergătoare se decise ca nu se tiene aici și ca acést'a designare este treb'a unei conferințe private, carea trebuie sa se tiena indata după ședința premergătoare.

Asiá se și intemplá. Cáci unu numeru mare de membri se aduna in sala cea mare a seminarulu archidieceșanu, unde se desbate asupr'a cestiónei alegerei. Caus'a desbaterei mai îndelungate a fostu ca după ce s'a intrunita conferința in persón'a respundetoriulu s'a ivitu propunerea ca cuventarea de respundere sa se comunice mai întâiu unei comisiuni alese de conferința, pentru cá sa nu contina lucruri cu cari pre urma membri congresulu nu aru puté consimti. Divergința de parere este acum: ca este respunsulu acest'a numai o formalitate, este elu oficiosu séu chiaru oficiale. Finea discussiunei o face votarea carea resoluva cestiónea asiá, ca respunsulu sa nu se mai dea nici unei comisiuni, ci sa se dea in credere deplina acestui ce va luá asupr'asi.

Barbatulu alesu spre acestu sfersitu a fostu dlu Branu de Lemeny, carele fiindu ca nu erá in ședința fu întrebatu prin dlu Iacobu Bolog'a carele avú bunatatea a merge până la susu disulu domnu. Nu trecú multu și dlu Iacobu Bolog'a vine cu respunsulu ca disulu domnu e bolnavu și asiá nu póte primí. Adunarea starniesce dara pre lângu dlu Bolog'a, carele și primesce.

Totu in conferința se preconsultéza asupr'a notariloru și secretariloru precum și asupr'a alegerei unei comisiuni verificatòrie.

La 7 óre sér'a se continuá servitiulu Ddiescu de sér'a și indata după acest'a celu de diminétia după tipulu rusaliiloru la care participara ambii archierei, dintre cari Presentia Sea Episcopulu Aradului activu, luându parte la celebrare.

Cu aceste sa inchieia diu'a premergătoare.

Diminea in diu'a prima a congresulu electoralu după servitiulu Ddiescu împreunatu cu chiamarea s. spiritu s'a deschisu congresulu după alegerea notariloru provisorii prin ormatórea cuventare de către Preșântia Sea P. Episcopu alu Aradului Procopiu Ivacicovicu cá comisariu congresuale:

Maritu Congresu! Domniloru Deputati!

Providința domnedieceșca tramise acum 25 de ani la scaunulu archipastoriei veduvite din Transilvania pre unu parinte, precum de piu asiá de zelosu și de activu, — pre Archimandritulu Andreiu.

Acestu intieléptu ocarmuitoru, Archiereulu Andreiu, duse corabi'a credinței la limanulu dorintiloru. Pretotindene se recunoscú bisericii noastre ortodoxe din Ardélu îndreptătirea, ce i compete la esistința și la desvoltare.

Zelosulu Archiereu Andreiu nu se opri numai la acestu resultat, ci a lucratu pentru emanciparea bisericii noastre, și au datu svatulu seu tuturor romaniloru ortodocsi, cari erau in suferințe de 170 ani și mai multu; au datu, dico svatulu seu: a se ingriji de autonómia bisericéșca, și de restituirea Metropoliei noastre vechi.

Pentru ca Domniloru! fiindu noi pe atunci sub ierarchia străina eramu imprasciatu, de frate numai cunoscea pre frate. Eramu lipsiti de bucuria, ce o simtiescu fratii candu se aduna de împreuna. Eramu lipsiti de bucuria, ce isvoresce din acele legaturi sante ale credinței, și ale limbei, pentru cari Ddieu au voit se ne stringemu între noi in o bisericu, in o bisericu nationala, — asiá, cum ni prescrie și demanda biseric'a insasi prin santele canóne.

După staruotie multe și îndelungate Clerulu și poporulu románu de biseric'a dreptu marturisitoria ajunse se véda dorința sea in fapta. Ajunse a fi ierasi unu corpu.

Metropolia noastră autonoma din Ungari'a și Transilvania s'a reînființatu acum 8 ani, sub scutul bunu, ce ni l'au datu Prea luminatulu și mult-stapanitorulu Imperatulu și Regele nostru Franciscu Iosifu. I.

Resultatulu acest'a pentru biseric'a noastră favorabilu și de mare însemnatate, este, in mai mare parte, fapt'a reposatulu Archiepiscopu și Metropolitu Andreiu de Siagun'a.

Fapt'a facést'a va fi cunoscuta și binecuvantata de a purarea la toti urmasii nostri, cari voru mosceni simtiemtele noastre, — simtieminte de recunoscința.

Dorere și ierasi dorere, ca togm'a in lucrulu celu mare alu consolidării asiediminteloru nostre bisericesci, chiaru in medloculu desvoltării institutiuniloru nostre espresu in Statulu Organicu Atotu puterniculu Dumnedieu, după svaturile lui cele nepetrunse an chiamatu la sine pre celu ce erá luatorulu a minte și paditorulu ocarmuitoru și lucratorulu bisericesci, pre svatitorulu celu luminatu, pre Archiepiscopulu și Metropolitulu nostru Andreiu.

In momentulu acest'a vedindu-ne despartiti de Elu, sa privimu la meritele loi cele mari și multe pentru biseric'a și pentru natiunea noastră, și sa-i dicemu: Primesce, fericite Parinte! recunoscința noastră; — recunoscința Archidieceșei ce cu togiagulu teu ai condus-o mai bine de unu patraru de seclu; primesce recunoscința Metropoliei, ce cu stradintiele Tale a reînviatu: primesce dela noi toti ai tel recunoscința pentru ale Tale, ca. Tie se cuvine! In cas'a parintelui Teu, in cas'a domnulu nostru, vomu pomeni și vomu binecuventá numelu Teu in veci.

Marite Congresu, Domniloru Deputati! Increderea poporulu credinciosu V'au tramisu aici sa alegeți Archiepiscopu și Metropolitu. Acést'a in credere, ce v'au destinsu, este garantia destula, cumca actulu alegerei 'lu ve-ti implini cu tota serioșitatea,

cu pietatea și conștiința ce se recere; sum incredințiatu, ca va fi intru voi împreunare și dragoste; iera din împreunarea și dragostea vóstra se va mari atotu puterniculu Ddiu, in sânt'a treime maritu, Tatalu, Fiulu și sântulu Duchu. Din împreunarea și bun'a întielegere a vóstra va staluci, se va inalțá binele și védi'a bisericeii nóstre și a poporului credinciosu.

Pentru aceea ve rogu pre voi fratiloru! și fiiloru in Christosu! Ve rogu cu cuvintele sântei scriptari, cá toti sa graiti un'a și sa nu fia intru voi împarechieri și sa fii întemeiați intr'unu congetu și intr'o întielegere (Corint. cap. I. vers. 10). Nevoiti-ve dara a padi unirea duchului intru legatur'a păcei (Efes. cap. 4. v. 3.)

Si asiá domniloru! iudreptându rogaciunea mea cátra induratulu și atotu puterniculu Ddiu, cá se ve lumineze și sa ve conduca pre calea adevéruului, — adunarea presenta a congresului nostru, in întielesulu Statutului Organicu o dechiaru de inceputa și deschisa. —

Acestei cuventári urmă unu respunsu din partea membrului congresuale Iacobu B o l o g ' a pre care lu reproducem aici in tóta estinderea lui:

Présántito Parinte Episcópe!

Maritu congresu! E unu ce magalitoriu, e unu ce mangaitoriu, e unu ce insufletitoriu ce ne intrunesc astadi in sânt'a acésta biserică: Prim'a eseriare a unu'a dintre cele mai esentiale, dintre cardinalele drepturi ale sântei nóstre maici bisericeii a dreptului de a ne alege capulu nostru bisericescu, pre Archiepiscopulu și Metropolitulu romániloru de religiunea gr. or. din Transilvani'a și Ungari'a, a acelui dreptu domniloru mei! pre care protoparintii nostrii l'au întrebuintiatu pâna la anul 1700, iera urmatorii loru au incetatu dupa elu cu noi dimpreuna pâna a bine de curendu, pâna a di.

Aru trebui deci — dloru mei! se saltámu de bucuria, pentru ca dupa atáti'a ani amari noi suntemu fericitii acei'a, carii ne invrednicámu, a face întrebuintiare de acestu dreptu, fára de care nici vorba nu aru poté fi de autonomi'a, de prosperarea sântei nóstre maici bisericeii.

Si totusi paremi-se dloru mei! ca fetiele nóstre nu esprima bucuri'a, de carea salta inimile. Nu, dloru! pentru ca acel'a, care ne resuscitá și ne castigá acelu dreptu, absenté dia din m i d i l o c u l u n o s t r u și pentru ca chiaru absentarea acésti'a ne dá ansa la prim'a lui eseriare!

E improspatátore de doreri, de rane dloru! Dara totu de odata și adevérata icóna ce togm'a ne infatósia pre acésti'a sea parintele Episcópu conducatoriu alu acéstiui congresu nationalu bisericescu despre pré trist'a stare in carea se aflá preste totu

FOISIÓRA.

La mórtea neuitatului Ioanu Lazaru, doctoru de teologia, directorulu Gimnasiului romanescu din Naseudu.

Se pare, cumca ceriulu de-unu tempu s'a conjurat, De-a scrie in cartea nóstra mereu dile de jale!
Elu nu se-'nserinéza, ci-i totu mai innotat.
Nutrindu-ne cu lacrimi percurgemu neagr'a cale.
A nóstre rane-acum'a nu mergu spre vindecatu;
Ci par'ca vreu se pérdia acestu neamu multu cercatu!

Fantanile vietiei, din cari ne recoriamu
Au desecatú cu totulu; ear' unele isvóra,
Ce-'n tempu de rea fortuna ne dá acelu balsamu
In siru mórtea pre tóte acum ni le devóra.
Luceferii de sér'a cu nóptea s'au finitu;
Ear cci de deminéti'a se stingu in resaritu.

Se dice, cumca mórtea acestu tiranu cruntatu,
Ce rupsa totu, ce-avusa mai scumpu a mea natiune,
Alegere nu face, candu ese la pradatu;
Dar, én priviti presentulu, si credeti candu voiu spune,

Ca ea la noi alege totu, ce-i mai pretiuitu
Rapindu mamei comune totu, ce-i fu mai iubit.

Romani cu durere din nou au suditu,
Cá mórtea ne-'ndurata loví cu crud'a-i cósa
Vieti'a nóue scumpu a omului doritu,
Ce-avea se suplinésca pre-o umbra gloriósa,
Din multe, ce perdusemu. Poporulu celu máhnitu.
Prin elu credé sa fia de perderi resplátu.

și in parte sânt'a nóstra maica biserică înainte de a se ivi acel'a pre terenulu bisericeii gr. or. r o m á n e din Ardeu care dupa unu pré longu tempu alu suferintieloru, a lipsirei ei de drepturi mai întâiu a congetatu la revindecarea acestor'a.

S'a fostu rapitu dloru mei! — precum amu mai disu și amu mai demonstratu și cu alte ocasiuni — sântei nóstre maici bisericeii, chiaru și dreptulu de a-si manifestá solenelu esistinti'a sea; de a grigi ea insasi de sine: va se dica, de a se organizá conformu asiedieminteloru sele și de a se administrá de sine și prin sine dupa propriele ei legi canonice; deveni espusa sânt'a nóstra maica biserică influentiei și voluiciei straine, și, intrerampendu-i-se sinodalitatea, 'si perdu vadi'a și poterea sea, și cu ea și o mare parte a filoru sei, mai iuainte credinciosi.

Pre celu ce aru dubitá despre adevéruulu celoru inmediatu díse, aci l'a-si rogá se cetéca m a c a r u n u m a i c e l e 10 p u n c t e d i n „ i n s t r u c t i u n e a ” r e p a u s a t u l u i E p i s c o p u M o g ' a s i , s e v a v a c o n v i n g e p r e d e p l i n u d e s p r e c o m p l i t ' a i m p i l á r i a b i s e r i c e i n o s t r e s i d e s p r e d u r e a a c e s t e i i m p i l á r i p á n a b i n e d e c u r e n d u : P á n a c á n d u v e n i m a r e l e A r c h i e r e u A n d r e i u s i s p r i g i n i t u d e t o t i c r e d i n c i o s i i s e i f i i s u f l e t e s c i , o m a n t u i d e a c e s t ' a i m p i l a r e , i r e c a s t i g á p e r d u t e l e d r e p t u r i , i r e d e d ú t o t a l ' a i i n d e p e n d i n t i a s i l i b e r t a t e , s i a p o i — d e s b r a c á n d u s e p r e s i n e i n s u s i d e c e p u t i e n i m u r i t o r i s e p o t u d e s l i p i d e a m o r u l u p r o p r i u , d e d o m n i r e a s o l i t a r e p r e s t e a l t i i d e a l t m i n t r e l e a a t á t u d e i n c a n t a t ó r e , o o r g a n i s á c u n o i d i m p r e u n a a s i á c á t u a c u m — m u l t i a m i t a a t o t u p o t e r n i c u l u i D d i e u ! s e a d m i n i s t r a e a d e s i n e s i p r i n s i n e .

O aparitiune acésti'a dloru mei! carea ne-a insuflatu celu mai adenco respectu cátra producatoriu ei iera acum ne strabate inimile cu dorere, ca acel'a ne-a parasitu, și ca acum nu ne potemu adresá lui cu altu ce-va, decátu cu esprimarea sincerei marturisiri, ca-i vomu pastrá in veci memoria, nu vomu incetá nici o data a-i recunósce cu multiamita fiiésca mantuitórele fapte.

Repetiendu deci intim'a ostare, cá sa-i fia tiorán'a nsióra, constatu și intarescu adevéruulu, tuturorulu acelor'a o binevoira a rostí Présánti'a Sea parintele episcópu conducatoriu alu acéstiui congresu, despre trecut'a și present'a stare a bisericeii nóstre; despre activitatea marelui nostru Archiereu și despre rezultatele ei precum și despre recunoscinti'a ce detorimu acéstiui mare barbatu, și sum siguru dloru! ca facu acésti'a constatare cu deplinulu d-vóstre consientiementu.

Dara totu in perfectulu acordu cu toti membrii acéstiui maritu congresu cutediu a afirmá, ca tóte nisuintiele, tóte opintiriile neresuscitatoriuului dreptori-

Natiunea perde-'n dinsulu, caracteru nationalu, Ce-a fostu totu consecinte in ori-care lucrare.

Cá stanc'a intre fortune, ne-'nfransu de nici unu valu.

Lucrá cu factori sicuri spre a ei inaintare.

Cá elu suntu rari barbati si tempu indelungatu Unu altulu cá si densulu cu greu e d'acceptatu.

Crestinu cum se cavine, elu legea o-a privitu

In fondu; ear' capitale din forma nu facea.

Se-'nvetie adevéruulu, spre aceast'a nesuitu.

Curagiu insuflá-'n teneri; ear la batrani avea

Respectu pentru-'nsusiri, ce elu a posieditu.

O scumpa perla-'n densulu, biseric'a pierdutu!

Acei, ce-odinióra in arme-au stralucitu

Si-acum Minervii-'nchina a loru avere mare,

Incátu-'lu pretiugira pre fiulu loru iubit

Se vede de acolo, cá ei spre educare

Junimea-i concrediusa; — si-acum perdusa-'n elu

Column'a cea mai tare Gimnasiulu tinerelu!

Principii salutarie, tu ni-ai impartasitu!

Doriamu cá multu tempu inca, a tale „mari cuvinte“

Se sune, cá s'aduca chiar fructe, ce-ai doritu!

... Dar' nu!! Sia-acum cu totii te plangemu noi

ferbinte!

De totu-'ti fu prea scurta vietia pre pamentu.

Dar' flori de „neuitare“ in veci pre-alu teu

mentu!!!

Sibiú, Augustu 1873.

Gregoriu Maric'a

cler. de a III.

loru nóstre bisericesci, și ale filoru lui sufletesci aru fi fostu zadarnice, déca Majestatea Sea, Pré inaltiatulu nostru monarchu nu s'aru fi induratu și spre noi, pururea credinciosii sei románi gr. or.; nu aru fi incuviintiatu pré gratiosu infintiarea metropoliei nóstre; nu aru fi sanctionatu inarticularea bisericeii nóstre cá biserică independente și nu aru fi intaritu statutulu nostru organicu — bas'a miscárilor in stare bisericeii. — Nu vomu fi deci nici odatu in stare dloru! de a multiamu de ajunsu și dupa cuviintia Majestátiei Sele, prébunului nostru monarchu, pentru immens'a gratia și bunatate, care — se indura — a reversá asupr'a nóstra; ci vomu transplantá credinti'a și loialitatea prin care au es-orlatu spre fal'a nóstra protoparintii nostrii, demonstrându-o prin fapte casei domnitóre absburgice și carea i-o datorimu și i-o pastrámu și noi cu tóta scumpetatea, o vomu transplantá — dicu — in inimile copiiloru nostrii dela cari o voru eredi ai loru, iera acum vomu dá repetita espressione ferbinte nóstre dorintie cá: **se traiésca Majestatea Sea Imperatulu, regele și marele principe alu Transilvaniei Franciscu Iosifu I!**

„Isvorulu bunatátiloru“ e deci dloru! inim'a cea buna și nobile a Majestátiei Sele; iera faptorulu principalu, revindecatoriuulu drepturiloru de care ne bucurámu adi, e ne uitaverulu nostru Archiepiscópu și Metropolitulu Andreiu Baronu de Siagun'a, adormitu in Domnulu!

Revocându-mi in memoria faptele și espectoratiunile acéstiui mare barbatu me ocupa unu momentu cu d e o s e b i r e , o esclamare a densului, facuta in mediatu dupa ce se incuviintia infintiarea metropoliei nóstre, la carea, cu permissiunea d-vóstre ve tragu atentiunea: „Me dóre! díse densulu, me dóre tare, ca nu s'a satisfacutu pre deplinu legei bisericesci și nu s'a incorporatu dupa întielesulu ei toti románi din monarchi'a austriaca prin urmare și cei din Bucovin'a unei și aceleii metropolii gr. or. románe și ca Episcópu acéstor'a a sciutu impedecá realizarea acéstei nesuintie legali: me bucuru inse, ca in Ungari'a s'a aflatu unu Episcópu, care cunoscendo și respectându legea bisericesca și dorindu binele romániloru s'a inoitu la o asemenea incorporare, și asiá amu capetatu Episcopii sufragani; altmintrelea ni se permitea reinfiintiarea metropoliei numai pentru Ardeu.“

Astu modu s'a facutu legatura bisericesca de atáta insemnatate și de atátu folosu intre románi gr. or. din Transilvani'a și intre románi gr. or. din Ungari'a și Banatu.

Se credemu dloru! cu tóta tari'a sufleteloru nóstre, in i n d i s o l u b i l i t a t e a a c e s t e i l e g a t u r i a n o s t r e ; s a o c u l t i v á m u d i n t ó t e p o t e r i l e n o s t r e s i s e o p a s t r á m u c á l u m i n ' a o c h i l o r u n o s t r i i , b i n e c u v e n t á n d u t o t u d e o d a t a s i p r e a c e l u E p i s c o p u c a r e a u s u r a t u r e a l i z a r e a e i ; i é r a d e a l t a p a r t e s a s p e r á m u c á d ó r a d ó r a v a s u c c e d e s i c e l o r ' a - l a l t i f r a t i d e u n u s á n g e s i d e o l i m b a c u n o i d i n m o n a r c h i ' a a u s t r i a c a a i n t r á s i e i i n a c é s t a a n ó s t r a l e g a t u r a b i s e r i c e s c a ! !

In fine venitii dloru sa o apromitemu Présántiei Sele parintelui Episcópu și conducatoriu alu congresului, ca noi toti vomu cautá a coresponde detorintiei nóstre presente, conformu legiloru bisericesci citate de cátra densulu, care ne obliga.

In urma se rogámu pre atotu puterniculu Ddiu, sa ne ajute cá se alegemu de capu alu bisericeii nóstre unu parinte adevératu.

— Asiá sa fia!

Dupa cuventariile acéste se constituie congresulu alegenduse notarii definitivi in persónele urmátórie: Ioanu Popescu, I. Andreevici și S' Suciú, Michailu Besanu, Moise Branisice, Ioanu Fasia, Ioanu Lengeru, I. Miclea și Tom'a Rosiescu. M. Besanu este alesu notariu generalu.

Mai departe se constatéza numerulu celoru presentii, se alege o comissiunea verificatória și trei scrutatori in persónele dd. I. M e t i a n u , P a r t e n i u C o s m ' a s i A n t . M o t i o n i , s i s e s t a t o r e s c e o r d i n e a d i l e i p r e d i u ' a u r m á t ó r i a .

Cu acéste se incheia siedinti'a și se anoncía cea urmátória pre 10 óre inainte de amédi in diu'a de máne.

Siedinti'a a II din 27 Augustu.

Presidiulu deschide siedinti'a, se cetesce protocolulu siedintiei premergátórie și se autentica. Se denumescu notarii siedintiei de astadi, și trecendu-se la ordinea dilei se dá cetire unoru telegrame,

prin cari domnii deputati Dr. Marienescu, P. Nemesiu, Sig. Borlea, Vic. Mocioni, se justifica pentru ca nu s'a potutu presentá la congresulu electivu. Se ia spre sciintia.

B r a n i s c e propune unu proiectu de resolutiune, prin care sa se dea consistoriului arch. o reprobá pentru pressioni si ilegalitati comise la alegerile deputatiloru.

B e s i a n u propune la ordinea dilei raportulu comisiunei verificátorie asupr'a credentiunaleloru esaminate.

Pentru acésta propunere pledéza deputatulu Dr. H o d o s i u si O l a r i u.

Dr. Ales. M o c i o n i dice, ca sa se cercedie ilegalitatea.

Dupa ce dep. S e c u l ' a si Dr. Pecurariu propunu trecerea la ordinea dilei, si dupa ce B a b e s i u observá, ca obiectulu susu mentionatu taie in competinti'a consistoriului metropolitanu, retragendu-si dlu Branisce propunerea se trece la ordinea dilei.

Referintele comisiunei verificátorie dlu Orbonasiu cetesce raportulu asupr'a credentiunaleloru deputatiloru alesi ad hoc pentru congresulu electivu.

Deputatii clericali se propunu mai întâu.

Aflându se actele deputatului cercului I. in cea mai buna ordine, P. Episcopu Ivacicoviciu se verifica. Asemenea se verifica deputatii: Ios. B a r a c u in cerc. II; cerculu alu treilea cá dificultatu remane pre urma. Se verifica: dlu Z. Boiu in cerc. IV; Moise Lazaru in cerc. V; N. Fratesiu in c. VI. Deputatulu cercului III si VII cá dificultatu remane pre urma.

Se verifica deputatii: Ioane Ratiu in cerc. VIII; Sabinu Piso in cerc. IX si Petru Rosc'a in cerc. X.

Dintre mireni, fiindu actele in ordine buna si neinsinuându-se proteste se verifica: Dr. Racuciu in cerc. I; Vis. Romanu in cerc. II. Contr'a acestuia s'a insinuatú dónce proteste, din Porcesci si Mohu, cari simplu se respingu si se primesce verificarea.

Se verifica mai departe: Bojiti'a in cerc. III; Alecsiu Onitiu in cerc. IV. Referitoriu la actulu de alegere din cerc. acest'a M. Branisce a insinuatú unu protestu contra preotiloru Maieru etc. pentru impresionare la alegeri*). Comisiunea propune cu privire la acést'a cá sa se dea consistoriului arch., spre a se admoná preotii. Stef. Iosifu se verificá in cerc. V; Ioanu Gram'a in cerc. VI; Dav. Almasianu in cerc. VII; G. Secul'a in cerc. VIII; S. Popescu in cerc. IX; Sab. Piso si I. Trifu in cerc. X; Mesiot'a in cerc. XI; Ioanu cav. de Puscariu si N. Strevoiu in cerc. XII; I. Candrea in cerc. XIII; Dr. I. Nemesiu in cerc. XIV; I. Pred'a in cerc. XV; T. Rosiescu in cerc. XVI; Dr. Stef. Pecurariu in cerc. XVII; Ioanichu Olariu in cerc. XVIII; Dr. L. Petco in cerc. XIX; Rubinu Patiti'a in cerc. XX.

Dupa verificarea deputatiloru ad hoc, se mai verifica din dieces'a Aradului N. Diamandi si D. Nicóra; asemene din dieces'a Caransebesiului Par. episcopu Popasu si Ilie Floca.

Dep. cav. de Puscariu fiindu alesu in dóue cercuri electorali renuncia la cerc. XV.

Dupa acésta se ia la desbatere cestiunea deputatiloru dificultati.

Contr'a deputatului clericalu Dr. Ilariu Puscariu din cerculu III a insinuatú protestu par. ppresbiteru P. Popescu, pre acáruí basa comisiunea propune sa nu se verifice.

P. Metianu, carele a fostu comisariu la alegerea din cestiune dice, ca densulu nu a observatu nice o pressione la alegere si ca chiaru cându s'aru considerá protestulu, totusi amintitulu deputatu dificultatu aru fi reportatu majoritatea voturiloru.

Pledandu Hodosiu, Macelariu si Babesiu pentru verificare, se primesce si se verifica.

Vine acum la desbatere verificarea dep. din c. VII, Nic. Cristea, pre care comisiunea nu-lu recomanda spre verificare din motivulu, ca scrutinaru n'a urmatu dupa prescisele legi; cáci dlu'a alegerei a fostu pre 3 Augustu si nu in 17; pentru ca scrutinaru s'au facutu sub unu altu comisariu denumitu de consistoriu**) prin dlu Crisianu.

Par. Pope'a dice, ca e adeveratu, ca alegerea nu s'a ténutu la dlu'a prescisa, inse acésta modificare s'a facutu din motivulu, ca grasându coler'a in partea aceea si fiindu insciintiatu de comisariulu despre acést'a, consistoriulu a amanatu alegerea pâna la dlu'a susu indicata si atunci neinfatisindu-se

*) Trebuiea se insinue si contr'a dd. Hami'a, Macelariu, Racuciu, Visarionu Romanu, etc. si in fine si in contr'a dlui Moise Branisce.

**) Consistoriulu denumesce pre toti commissarii. R.

comisariulu la alegere a denumitu in urm'a unei telegrame a alegetoriloru adunati unu altu comisariu.

P. Popasu propune sa se verifice. Ratiu pledéza pentru verificare.

Vis. Romanu dice, ca acést'a templare nu a fostu unu motivu pentru a se face asta dispositiune nelegale.

P. Pope'a reflectéza, ca din necesitate a facutu acést'a si e cunoscutu, ca „necitas frangit legem“.

B a b e s i u dice, ca acolo, unde nu vine comisariulu la dlu'a prefapta, si alegu alegetorii unu presiedinte, prin urmare nu a potutu denumi consistoriu pre nimene.

Macelariu afirma, ca a sositu doue proteste, deci propune suspenderea siedintei si comisiunea se esamineze actele. Alegerea prima s'a ténutu si 10 preoti adunati a alesu pre Brancovénu cá presiedinte, inse consistoriulu l'a dispensatu.

F i l i p e s c u propune discussiunea din principiu si dupa ce voru aflá actele in ordine buna recomanda verificarea.

D e s s e a n u propune sa se pertracteze caus'a de comisiune.

Spre a-putea comisiunea esaminá lucrulu siedinti'a se suspinde pre 1/2 óra.

Dupa redeschiderea siedintei comisiunea aflându ca actulu acest'a nu privesce pre deputatulu dificultatu remâne pre lângá propunerea sea de a nu se verificá. Comisiunea a datu de unu protocolu, unde Iosifu Brancovénu s'a alesu de presiedinte; acést'a a capetatu 7 voturi; inse comisiunea nu póte acceptá nice o alegere din aceste dóue.

I. c a v. d e P u s c a r i u dice, ca alegerea din urma (17 Augustu) nu are defectu nici formalu nici materialu deci recomanda verificarea deputatului N. Cristea.

H a n n i ' a cere deslosire, pentru ce a anulatu consistoriulu alegerea din 3 Augustu? In fine e pentru verificare dicendu ca impregiurárele nu a fostu aternátorie nici dela o parte nici dela alta.

C o s m ' a dice, sa se tréca preste acésta alegere, se nu se primésca acestu actu consistorialu, fiindu ca consistoriulu nu e competente a anulá si a prescrie alegeri. Denumirea altu commissariu nu se primesce de oficiósa.

Dupa acestea la cererea a 20 deputati se propune incheierea desbaterei, ceea ce se si primesce.

Intre cei 'din urma insinuatú la conventu vorbesce mai cu séma pentru neverificare Desseanu si pentru verificare Dr. Pecurariu. Referintele avendu conventulu din urma remâne pre lângá propunerea: sa nu se verifice.

In fine se face votarea nominale si P. N. Cristea cu o majoritate de 58 contr'a 47 voturi nu se verificá. Presidiulu anuncie pre dlu'a urmatória la ordinea dilei actulu alegerei.

Siedinti'a III din 28 Augustu.

Siedinti'a s'a deschisu la 9 1/2 óre, se cetesce protocolulu siedintei premergetórie si dupa unele modificári se autentica si se trece la ordinea dilei.

P. A r c h. P o p e ' a cerendu conventulu dice, ca Précviosii'a Sea nu a venatu nici cându interese particulare, conóscce din esperintia sarcin'a cea grea a unui Metropolitu si de aceea doresce sa remána afara de ori ce combinatiune futia cu alegerea ce ne sta inainte. —

B e s i a n u propune o comisiune nóua bugetaria, se primesce inse propunerea dlui M i r. R o m a n u , cá se remána cea dela 1870.

Vine acum constatarea membriloru.

G a e t a n u accentua cu privire la dispusitiunea Statutului org. paritatea membriloru.

Dr. Ales. Mocioni dice, ca acést'a nu e la ordinea dilei; cându va fi desbaterea despre acést'a atunci dlu Gaetanu 'si póte face o b s e r v a t i u n i l e sele.

P o p a s u dice, ca alegerei premerge list'a si sortitur'a.

D e s s e a n u dice, ca actulu alegerei se incepe, sa se cetesca actulu consistoriului metropolitanu anuciatu.

Cav. de Puscariu observa, ca mai întâin trebuie sa se constateze numerulu membriloru, dupa aceea paritatea si in urm'a acestor'a vine votisarea.

Dr. Ales. M o c i o n i pledéza pentru a se ceti harthi'a consistoriului metropolitanu cá actulu alegerei sa fia neintreroptu.

Presidiulu da spre cetire harthi'a consistoriului metropolitanu, din care se vede, ca presiedintele congresului dechiara ca intrandú in combinatiunea alegatoriloru nu póte duce presidiulu mai departe.

Consistoriulu metropolitanu a alesu in loculu presidiului pre Par. Metianu.

Episcopulu P o p a s u insinua unu votu separatú contr'a acestei decisiuni a consistoriului metrop. prin care Présánti'a Sea 'si motivéza parerea, ca consistoriulu metropolitanu nu e competentu a denumi pre presidiu dela sino si acést'a o póte face numai congresulu cá corporatiune mai inalta.

D e s s e a n u afirma, ca-i pare reu a nu fi de o parere cu Présánti'a Sea, crede inse, ca pre bas'a statutului organicu consistoriulu metrop. e indreptatitu la acést'a, sa se iee dara la cunoscentia decisiulu acestuia.

Sig. P o p o v i c i u , observa ca cestiunea acést'a aru fi trebuitu lamurita la inceputu.

Macelariu objecteaza, ca nu afla propunerea dlui Popasu intre barierele Statutului organicu si 'si motivéza asertiunea cu § 157, p. I alu Statutului organicu.

A l. O n i t i u pledéza pentru decisiulu consistoriului metropolitanu.

Dr. R a c u c i u propune incheierea desbaterei. — Dupa acést'a se incinge o lunga discussiune la carea participa mai multi cuventatori, sub decursulu cárei'a Gaetanu se róga, cá se i se dea cuventulu cerutu inca mai dinainte.

Gaetanu face propunerea, cá se nu se primésca abdicerea presiedintelui de pâna acum.

P o p a s u la cuventulu din urma cá propunetoriu si mai motivéza odata propunerea sea si o recomanda spre primire.

D e s s e a n u cá contrapropunetoriu, dupa o mica discussiune, se lase la cuventu si dice, ca fiindu ca consistoriulu metropolitanu cá corporatiune nu póte conduce alegerea, de aceea esmite unu commissariu din sinulu seu, sustiene dara pre bas'a Statutului org. propunerea sea, de a se primi par. Metianu de presiedintele congresului electivu.

Se cetesce tóte trei propunerile.

Dr. Ales M o c i o n i propune in privinti'a ordului votárei asupr'a acestorú propuneri: Mai întâia sa se voteze asupr'a celoru doue contr'a propuneri, a dlui Desseanu si Gaetanu si dupa aceea a dlui Popasu.

P. P o p a s u observa, ca in esenti'a pareriloru celoru dóue nu suntu egale cu a dlui Gaetanu.

Macelariu propune votisarea asupr'a propunerei lui Gaetanu, fiindu ca la casu cându s'aru primá acésta propunere cada de sine cele doue.

Se face votisare nominale si se primesce propunerea dlui Desseanu.

Par. Metianu ocupa loculu presiedintulu si intr'o cuventare nimerita accentua iosemnatatea actului electorali si trage atentiunea congresului asupr'a acestui actu momentuosu.

Urméza constatarea membriloru, notarii cetesou listele si in fine resulta, ca in archidieceasa suntu 57 presentí, din ambele diecese sufragane 54.

Spre a se stabili paritatea prescisa de Statutu, se scotu prin sortitura din archidieceasa trei deputati: I. Paraschiu, Branu de Lemeni, si I. Nemesiu, si dupa aceea urméza votisarea prin siedulu asupr'a noului metropolitu.

Resultatulu votárei a fostu acést'a: Présánti'a Sea Par. Episcopu alu Aradului Procopiu Ivacicoviciu a intrunutu o majoritate absoluta de 78 voturi si fu proclamatu de Archiepiscopu cu unu viu „se traiséca!“ A mai capetatu Présánti'a Sea Par. Episcopu alu Caransebesiului I. Popasu 20 voturi, a fostu dóue sieduli albe, si cele-lalte voturi s'a impartitu asupr'a a siése membri din congresu.

Ca aceste s'a incheiatu siedinti'a.

Deputatii congresului electivu.

Din dieces'a Aradului.

a) din cleru:

Ioanu Tieranu, Petru Suciu, Georgiu Petroviciu, Georgiu Vasileviciu, Mironu Romanu, Moise Bogdianu, Nicolsu Beldea, I. Groz'a, Pavela Rizosianu, si Iosifu Belesiu.

b.) din mireni:

Dr. Pavela Vasiciu, Pavela Fasia, Nic. Diamandi, Georgiu Pop'a, Ioane Fasia, Dr. Atanas. Marienescu abs. Florianu Varga, Emanuilu Missiciu, Vinc. Babesiu, Sigismundu Borlea abs. Mich. Besianu, Petru Carmen'a, Dim. Bonofu, Dav. Nicóra, Georg. Dringou, Sig. Popoviciu, Eng. Mocioni, I. Popoviciu Desseanu, Lazaru Ionescu, Parteniu Cosm'a.

II. Din Caransebesu.

a) din cleru:

Nicolau Andreeviciu, Georgiu Pesteanu, Atanasia Ioanoviciu, Ales. Ioanoviciu, Ioanu Seimonu, Iacoba Popoviciu, Simionu Dimitrieviciu, Ioane Popoviciu, Iosifu Popoviciu, si Ioanu P. Popasu.

b) mireni:

Georgiu Ardelanu, Ioane Lengern, Timoteiu Miclea, Spiridonu Russo, Teodoru Serbu, Ioane Balnosianu, Cusmanu Cioloc'a, Antoniu Mocioni, Dr. Alessandru Mocioni, Victora Mocioni abs., Stefanu Antonescu abs., Ioane Fauru, Simeonu Mangiuca abs., Vasiliu Popoviciu, Nicolau Brenzeiu, Georgiu Ioanoviciu, Ioane Bartolomeiu, I. Brancoviciu Elia Floca, Teodoru Seracinu abs.

III. Din Archidieceasa.

a) din cleru:

Ioane Hann'a, Ioane Petricu, Ioane Metianu, Nicolau Pope'a, Ioane Popescu, Vas. Piposiu, Vas. Rosiescu, Ioane Tipeiu, Ioane Papiu, Ioane Galu.

b) mireni:

Ioane Paraschivu, Ioane Pop'a, Ioane Pinciu, Dr. Iosifa Hodosiu, Vas. Bozdugu, Ioane Filipescu, Gerasimu Candrea, Iosifu Orbonasiu, Brannu de Lemeny, Iacobu Bolog'a, Petru Nemesiu, Elie Macelariu, Moise Branisce, I. S. Popoviciu, Ioane Buzurea, Demitriu Moldovanu, Nicol. Gaetanu.

Deputatii alesi acum.

a) din cleru.

P. Sea Procopiu Ivacicoviciu, Iosifu Baracu, Dr. Hariu Puscariu, Zacharia Boiu, Moise Lazaru, Nicolau Fratesiu, Ioane Ratiu, Sab. Piso sen. Petru Rosca.

b) mireni.

Dr. Dim. Racuciu, Visarionu Romanu, Ioane Bojitia Alecsiu Onitiu, Stefanu Iosifu, Ioane Grama, Davidu Almasianu, George Secula, Simeonu Popescu, Simeonu Trifu, Sabinu Piso iun. Dr. Ioane M-siot'a Nicolau Strevoiu, Ioane cav. de Puscariu, Ioane Nemesiu, Ioane Pred'a, Tom'a Rosiescu, Dr. Stefanu Pecuraru, Ioanichie Olariu, Ioane Candrea, Rubinu Patit'a, Dr. Lazaru Petco.

Corespondenti'a de mai la vale o inregistramu numai ca o doveda despre cele ce ni s'a scrisu si din strainatate inca inainte de alegerea metr. carea inse o amu contumaciata in pultulu nostru spre a nu mai da ansa la invingiri asupra-ne. Cele lalte ce le mai avem le vomu nimici, si asiá dñii respectivi sa nu astepte nici publicarea nici retransmiterea lor.

Bucuresci in 16 Augustu 1873.

D-Séle dlui Redactore alu diuariulu „Telegrafulu Român“ la Sabiu.

Domnulu meu!

Inca dela inceputu marturisescu ca aveti lota dreptatea a-mi facee imputari pentru o asiá indelungata tacere, pentru-ca necunoscendu causele ponderose cari m'au impededatu de a avé multiamirea a corespunde mai desu impreuna, negresitu se da câmpu liberu supos tiuniloru de totu felulu.

Totu-si se ve asigurati ca nu indiferentismulu **facia cu dvóstra** dupa cum unii dela dvóstra ne presupunu, este cauza adese-ori unei prea lungi taceri. Cause cu totulu de alta natura si independenta de vointi'a nostra, ne oprescu de multe ori de a ve scrie tocmai candu cea mai ardienta a nostra dorintia ne comandá sa ne impartasimu unii cu altii ideile, asiá dupa cum se cuvine unoru frati de unu sange, de acelési sentimente si de o credintia.

Cátu privesce presupusul nostru indiferentismu fatia cu dvóstra, déca vre-o data a existatu sa nu ne mai aducemu aminte de cátu spre a ne mirá cum au potutu fi tempori asiá de triste candu pe frate sa nu lu dóra de frate; fratele sa nu se preocupe de necesitátile fratelui, pentru-ca de nu prin alte ajutorie, celu putienu cu consiliulu, cu vorb'a buna, sa se imbarbedie unii pre altii — Sa nu ne mai aducemu dar'a aminte de acele epoce nenorocite de cátu spre ale defectá din totu sufletulu si din lota inim'a nostra.

Cátu privesce actualitatea ve potu tramite in-veselitórea si consolatórea scire ca de unu tempu incóce si mai cu séma de pre la 1871, toti pasii dvóstre, tóte miscárilu dvóstre, le urmarimu cu cea mai scrupulosa atentiune.

Ne bucuramu la bucuriele ce vi se intempla si ne intristamu impreuna cu dvóstra.

Ve studiámu referintiele din tóte punctele de privire si candu vedemu ca faceti cnu pasu inainte ni se umple inim'a de bucuria. Astu-feliu de esemplu candu cu revindecarea mitropoliei — sa credei ca amu tresaltatu de bucuria, si tempulu

speru ca nu mai este departe in care ve veti incredintia prin fapte pipaite de totu interesulu ce ve pastramu. Cunóscemu noi si ne dóre, cá pre fratii buni ce ve suntemu, de suferintiele vóstre; cunóscemu lipsele si nevoile cu carii luptati.

* * *

Acestea premise sa-mi dati voia, dlu meu, a ve marturi sinceramente ca o imensa durere s'a produsu in inimele nostre vedindu din unele diuarie dela dvóstra, ca imparechiarea, discordia, cele mai mari rele dintre tóte relele ce potu bantui unu poporu, imparechiarea s'a viritu intre dvóstra! Si a proposito de care cestiune? Tocmai de cea mai ponderosa, de cea mai cardinala, de cea mai grava dintre tóte cestiunile ce vi se punu inainte! Cetindu cineva diuarele dela dvóstra de unu tempu incóce aru crede ca ati invinsu tóte greutátile ce ve stetiu inainte; a-ti datu la pamentu si pre sasi, si pre maghiari si pre totu vrasmasiulu, astfeliu preocupatiunea principala ce o aveti numai decátu, a ve sfasiá unii pre altii. Ddiene alu parintiloru nostri nu ne lasá sa cademu in ispita! Nu ve ajunge desbinarea cea dintre fratii nostri, cari in nesce tempuri in veci nefaste s'au ruptu de corpulu nostru si prin unatia au trecut sub alta influentia si adese-ori din disgratia vedemu ca ve facu destule neajunsuri? Nu ve ajungu desbinárilu in politica din care cauza cu tóte ca ati avutu in fruntea natiunei pre unu ingeniu cá nemuritoriulu Siagun'a, totu-si de cáti-va ani mai multi vegetati de cátu traiti? Nu aveti in compatriotii dvóstre de altu nému toti atáti antagonisti? óri inimicii dvóstre ve poruncescu a ve invrajbi si dvóstra pentru cea mai mare gloria a strainiloru?!

In adeveru cu greu aru poté cineva sa-si deá séma intr'unu modu logicu de ceea-ce vede astadi la dvóstra! Ironi'a la o parte. Aveti dreptulu alegerei in biserica asiá dupa cum nici unu poporu, nici o natiune nu-lu are. Acestu mare si importantu dreptu este cascigatu de nemuritoriulu Archiereu Siagun'a. E vorba a intregi veduvitul scaunulu metropolitanu; e vorba a dá urmasiu aceluia care in cursulu pastoriei séle de 26 ani a facutu mai multu de cátu antecesorii sei toti impreuna. Unu altu Siagun'a siguramente ca nu veti gasi, pentru ca dupa eum cunoscu eu si nu mi va poté contradice de cátu presumtiosii unu alter Siagun'a nu numai ca nu sa gasece in tagm'a preotiesca dar nici chiaru ini ntrég'a natiune nu esista.

Si déca dvóstra ati fi putienu recunoscetori marei umbre a repositului a ti marturisi acestu adeveru care si pre cei ce lu marturescu si pentru care se masturesce, i onora.

Óri déca e unu adeveru ca unu altu Siagun'a astadi biserica ortodocsa din Austri'a nu posedé si nu posedé nici nati'a intréga, urmedia sa stati cu mánile in sinu? ori sa alegeti pre celu totatu ce unii si aru arogá se ve dictedie? Socotescu ca acest'a aru fi a nu ve interesá de cele mai importante drepturi si datorii ce ve incumba; dicu drepturi si datorii, pentru ca aveti nu numai dreptulu dar si datoria a ve interesá de progresulu si buna starea natiunei si bisericei si este a ve dá unu testimoniu de putienu patriotismu si de deplina paupertate intelectuala candu aru fi sa promiti dupa dictarea ori si cui aru fi pre o persóna pre care nu ati cunósc-o? Sz me scusedi, dlu meu, ca mi iau libertate a ti vorbi deschisu si cu deplina franchetia, pentru-ca ti-amu marturitu ca ne interesámu de totu ce ve privesce si vediu din diuarele de preste Carpati ca sunteti in mare perplexitate in privintia persóni alegende la scaunulu metropolitanu. Déca dar ca fratii pre cari ne dóre de reulu vostru si ne bucurámu de binele vostru — mi i'au libertatea a ve aretá modulu nostru de vedere intr'o asiá cestiune care s'aru poté dice ca intereséza pre totu sufletu ortodocsu român, speru ca nu ni se va luá in nume de reu si mai cu séma mie, care d-t'a scí ca nu o data amu staruitu, in epocelu candu amu avutu óre care trecere la ministeriu, pentru-ca Vechia Metropolia ortodocsa a Transilvaniei, odata ce s'a restauratu sa fia repusa in posesiunea averei ce avusesse donatiune de aici si inca nu numai nu am predatu sperantia, dara speru ca tempulu nu e departe de-a isbuti.

Amu dísu ca imensa dorere ne-a causatu spectacolulu ce deti sfasiindu-ve intre d-v. in o cestiune de atátu importantia si trebuie sa marturescu

pentru onórea d-v. ca amu vediatu cu multiamire tactulu ce a pastratu „Telegrafulu Român“, totusi socotescu ca trebuiá diuariulu d-v. nu se influintiedie, nu sa propage pentru un'a, ori alta persóna, dara sa demasce intrigile ori cui si ori de unde aru veni. Aveti, dlu meu, deplinu dreptu de alegere.

Biserica d-v. in acésta privintia sta mai bine de cátu tóte bisericelu crestine din Europ'a. Déca dara veti fi alesu pre deputatii congresului nu-mai dopa convinctiunea alegatoriloru in acésta privintia dicu ca trebue d-v. sa demascati pre acei'a cari vedu din unele diuarie dela d-v. ca voiau a impune deputatii, deputatii odata alesi dupa convinctiunea alegatoriloru, reuniti in congresu — eu credu ca este imposibilu a nu se intielege asupra persóni care va fi cea mai démna si mai meritata spre a fi radicata pre scaunulu metropolitanu. Dicu acést'a ca pentru ca odata ce deputatii voru fi sinceru reprezentanti ai poporului cari i'a alesu apoi se voru inspirá dela poporu si nu credu eu ca opiniunea publica, ca poporulu sa nu fi si desemnatu pre omulu preferintieloru sele; si poporulu, dlu meu, fórté arare ori si fórté cu greu se insiéla. Eata pentru ce dicu, ca ori-cine aru voi-sa impuna dela sine, sa nu-lu ascultati, pentru ca ori-cátu s'aru crede unu omu si chiaru de aru fi realmente patriotu, mai usioru se insiéla unu individu decátu unu poporu.

Ca prin urmare deputatii alesi fiindu reprezentantii poporului socotescu, ca usioru se voru intielege si nu se voru insiéla, pentru ca poporulu nu se insiéla. Inse cá acésta aksioma sa fia unu adeveru trebue cá bát'a alegerei sa nu fia vitiata.

(Va urmá)

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu primariu la scól'a gr. or. din comun'a Vale, cu terminu pâna in 29 Augustu a. c. st. v. se escrie concursu.

Emolumentele sunt:

Unu salariu anuale de 220 fl. v. a. cuartiru liberu in edificulu scólei. —

Doritorii de-a ocupá acést'a statiune, au a-si adresá concurselu lor, bine instruate la sub-semnatulu comitetu parochiale; dovedindu ca au absolvatu gimnasiulu inf., ca suntu clerici séu pedagogi absoluti. —

Vale in 12 Augustu 1873.

(1—3) Comitetulu parochiale in contielegere cu P. protopresbiteru.

Concursu.

La scól'a romána poporale gr. or. din Turchisiu in protopopiatulu 1-ju alu Brasiovului sa escria pentru ocuparea unu postu invetiatorescu concursu cu terminu pâna la 20 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele sunt:

Salariu anuale de 350 fl. v. a.

Competitorii la acestu postu au a-si tremite suplicelu lor instruite in sensulu „Statutulu Organicu“ si adresate pré onoratulu domnu protopopu Iosifu Baracu.

Turchisiu 17 Augustu 1873.

Comitetulu parochiale.

(3—3) Ioane O d o r u , Parochu cá presiedinte.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu la scól'a gr. res. din comun'a Galesiu scaunulu Salistei, impreunatu cu unu salariu anuale de 200 fl. v. a. in bani, unu stanginu de lemne de focu si cuartiru naturale in edificulu scólei, se deschide concursu pâna in 31 Augustu a. c. —

Competitorii, concurselu lor instruite dupa prescrierea „Statutulu Organicu“, sa le adreseze la comitetulu subscrisu: pr. Salisce.

Galesiu 11/23 Augustu 1873.

Comitetulu parochiale in contielegere cu protopresbiteru.

(3—3)